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Íegyefettel6 veszik körül az év
bizonyos szakában elhuny öve
o kedveseik sirhalmat. Ketsze 
résén iH6 és kötelesség az meg 
inkább a czivihzalt viUg «
peitől, hogy a kegyele "
legalább e napon leikben 
fölelevenitve, szeretet
inkról is megemlékezzünk.

Nincs oly emberi lény, aki 
nek szülei, testvérei, vagy va­
lamely ágról való hozza tartó 
zói ne nyugodnak örök almai­
kat a földi múlandóságra hűen 
emlékeztető csendes varosban, 
az elhunytak zajtalan biroda
mában. Fájó szívvel kérj.jól
e napon a hü hu njug 
leit, a testvér a testveit, ) 
nejét feleség a férjet stb. s■ íol 
esik lelkének, ha emlekeben 
fölidézheti a múltakat, 
azon időt, midőn az elhunytak-
kai együtt éltek boldoSiÍag.b“: 
jó és balsorsban, együtt kuz 
döttek abban az időben, nmé­
hez annyi draga s kedves etn 
lék és boldog perczekis fűződ­
nek a csendes varosba költö­
zött szeretett halottakhoz. A 
legkeményebb szív is fajo ér­
zelmektől áthatva az egykor 
megsértettől s tálán bántalma­
zottól s most mint a békés sir
lakójától bocsánatot esdve s a 
mindenhatótól kiengesztelodest. |

1

A könyek árja megárad s j 
fájdalomtól hullámzik a kebel I 
a mélyen fölidézett emlékekre. 
Ismét rebegve a mennyei trón 
zsámolyához üdvöt es nyuga 
mat esdve megholtaknak, áldást
„edte az élőkre. Míg az al­
kony leple terül a tájra s
mindinkább néptelenne lesz a 
sirkert, az imitt-amott megvilá­
gított sírok rémképeket idézve 
a szemlélő elé, midőn az enyé­
szet veszi át továbbra is zord 
birodalmát. Mint tisztító tuzliol 
megszabadult leikea megtumy- 

! nyebbülten hagyva el a szent 
helyet, az égi kegyeletnek ele­
get téve.

küldendők.
Kéziratok vímz'i nem adatnak.

az előtt, midőn határorozott vé- 
I leményt mondhatnánk lölötte.

A „Közérdek“ IV-ik számá­
ban megjelent vezérczikk, mily 
tudomány vívmányt bangozta- 

j tott a nyilvánosság előtt, az 
talán már eléggé ismeretes. A 
lapok egy részének bizony nyal 
előre értesítve kellett lennie a 
IY=ik számban megjelent czik- 
kémre, mit bizonynyal elvi ok­
ból eredő ellenszenv miatt, hogy 
éreztesse velem hatalmát ahe 
Ivet, hogy tért adott volna az 
" ,» 1 - _ (I.’, 11 v.áv.y v.a'.említett iuu,,uu 
közhírré tételével, mintegy pa­
rancsszóra mély hallgatással 
felelt, sőt még, hogy minél ki­
sebb térre szoritassék a neve­
zett szám ez i kitértek hire, meg 

I megjegyzés, illetve kritika tar- 
: gyává sem tétetett. Kn ugyan 

alakilag, úgy mint szövegező 
sóben kritika alá merem bocsaj- 
tani ma is az ismertetett eztk- 
ket s megvagyok győződve tel­
jesen, hogy már formailag is 
megállja a lelkiismeretes bírá­
latot, nem is szólva tartalmá­
ról. De nézzük a vele szemben 
tanúsított hallgató ellentaUas 
megállja-e a kritikát, \essur 
föl a 'kérdést: l ször, helyes 
volt=e a sajtó egy részének hal- 
gató magatartása, midőn vila-. 
gos értelembe fogalmazott es 
az egész emberiségre kiható 
tudomány vívmányt hangozta­
tott a „Közérdek“ a nyilvános­
ság etőtt? A válasz tiszta lelki­
ismerettel csak nem lebe 
2-szór, a hallgatás ele la ellen 

s irányult, a kormány, a nemzet,
I vagy én ellenem ? En mmd a 

három ellen irányultunk latom.

^OuiöS

Az emberiség érdeke 1
Szomorú jelensége a kornak 

a már mások által is tapasz­
talható epe irigységből szármázó j 
agyarkodás, mely a Közérdek 
eflen minden irányból nyilvánul.
Hát ennyire jutottunk mar a 
müveit és humánusnak neve- j 
7Ptt 19-ik században, hogy a 
közérdek emelése ellen is állast 
foglalva, megdönteni igyekez­
zünk oly életbe vágó do gok 
napvilágra hozását is, me ye 
határozottan a közérdek elő­
mozdítását czólozzák.

Köztudomású, hogy a művelt 
19. század eszményi vívmányain 
kívül az emberiség érdekeit , 
szolgáló sok oly dolog van meg, j 
amely megoldásra tar; így te- ; 
hát még kevésbbé sem jutottunk | 
el a fejlődés és tudomány térén 
annyira, hogy újabb közhasznú 
vívmányoknak útját alva, el tus 
soljuk; eltussoljuk pedig mar



A kormány ellen, hogy ravasz 
móddal félrevezettessék, a nem­
zet ellen, hogy ne tudjon meg 
semmit sem, en ellenem pedig 
elvi okokból eredő ellenszenv 
miatt.

Korántsem oly csekély jelen­
tőségű a hangoztatott dolog, 
hogy mint ócska bundát egy­
szerűen tovább rúgjunk; ezt 
csak nyomorult, hitvány lelki- 
ismeret czélozlíatja, ki előtt nincs 
közös czél, csak egyéni önér­
dek. Ily dolgot tiszta lelkiisme­
rettel cselekedni nem lehet. A 
„Közérdek“ V. és VI. számá­
ban megjelent czikkekből is 
kiviláglik, ha valahol, úgy az 
egészségügy terén követel a 
kor első sorban reformot. Ha 
tehát nem „látszat“, hanem 
komoly a czél, hogy a köz­
egészségügy javíttassák, úgy e 
téren a javításnak nem útját 
állania, de üdvözölve tért kel­
lene nyitnia; mert ha a társa­
dalom azon osztályához valók 
közérdekű sikerei, melyhez én 
is tartozom, csak a múlt szá­
zad elejétől fogva is figyel­
men kívül hagyattak volna, sok 
oly vívmányt és hasznos dol­
gokat kellett volna nélkülöznie, 
melyek az emberiség fejlődé­
sének kiszámithatlan hasznos 
tényezői lettek. így például ha 
addig kellett hol na várni, inig 
a borbély Arkvricht Henrik 
helyett a szövőszéket valame­
lyik technikus, avagy a vasutat 
gyári munkás Stephenson he­
lyett valamelyik mérnök találja 
föl és igy tovább, ki tudja med­
dig kellett volna várnia s hány 
nemzedék hallhatott volna ki, 
inig a polgárosult népek fejlődé­
sének e gyors lendületet, adóté­
nyezőit, másolt találjak föl.

Be tegyük föl, hogy helytele­
nül, minden kritikán alulian volt 
fogalmazva az ismertetett szám­
ban megjelent czikk. Talán már 
ez is elég lenne arra, hogy a 
siker gyakorlatig is eredményte­
len legyen. Az is nevetséges do­
log lenne, ha azt hoznák föl 
ellenem, hogy nem vagyok tudo­
mányosan képzett egyéniség.
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Menjünk csak vissza a törté­
nelemben csak egy ezredévvel 
előbb, midőn tudomány, művelt­
ség és ipar nem állt a mai 
magas fokán, azon időben is 
mindig tudományosan képzett 
okleveles egyének fejlesztették 
minden téren a haladást ? Na­
gyon sajátságosnak tűnik föl 
az ilynemű állásfoglalás velem 
szemben akkor, midőn az ösz- 
szes emberiség érdekeiről van 
szó, mely mellett az én egyéni 
érdekein semmivé törpül el.

Hogyha tehát akárki is a 
müveit 19-ik században oly 
vivinánynyal lép föl, mely a 
közegészségügy terén szegényt 
és boldogot, mágnást és feje­
delmet érdekel és szolgál egy­
aránt, támogatható-e annak ki­
vitelében? Támogatható-e az 
esetben, ha azt nem azon a 
pályán működő egyén, de szám­
talan oldalról nyert tanul­
mány és hosszas kutatás után 
biztos eredményt érve el a si­
ker kedvező megoldására vál­
lalkozik.

Állítólag a sajtó egyrésze oly 
kezekben és czenzura alatt van, 
(nem kormány czenzurát ér­
tünk) hogy minden ügy és 
dolgoknál önérdeke, illetve egy 
bizonyos elem érdeke részesül 
fő figyelemben első sorban és 
csak azután jön a „közérdek“ 
számításban.

Azt hiszem és teljesen meg­
vagyok győződve, hogy a ha­
talmat aligha fogják befolyás 
által félrevezethetni és reáerő­
szakolni azon lelkiismeretlen 
furfangból származó magatar­
tást, hogy a „ Közérdek “ nyílt 
szavai nem csak kritikát, de 
figyelmet sem érdemelnek.

Minden bizonynyal a kérdé­
sek kérdése :

l=ször: van-e a magas kor­
mánynak a „Közérdek“ IV. V. 
és Vl-ik számaiban megjelent 
czikkekről tudomása, melyek 
közegészségügyi szempontokból 
nem csekély figyelmet érde­
melnek, 2-szor: komolyan ve­
szi-e a több oldalról nyilvánuló 
hallgató titkos ellentállást a

„K Ö Z E R D E K.“_____

„Közérdek“-kel szemben, 3-szór 
szandekozik-e ezen közérdekű 
ügyben valamit tenni, hogy az 
mielőbb köznasznalatba men­
jen át.

. Hogy az ismertetett találmány 
mielőbb közhasználatba menjen, 
nézetem szerint leghelyesebb 
lenne, ha a kormány í-ször: 
éideinszerinti pályadijat tűzne 
ki, 2-szor: körülírná az okvet­
len megkívántaié jelenségeket, 
melyekkel a sikerek beigazolva 
el nem vitathatók; 3-szor: a 
sikert igazoló gyógyp ró baknak 
minden bizonynyal itt helyben 
kellene megtartatnia.

Ifj- Ksviczky György.

______ . ___ 10-ik szám.

ÚJDONSÁGOK.
Másodtormás. A múlt számunk­

ba« a másodvirágzásról adtunk hirt s 
most már a másodtermésről kell meg­
emlékeznünk. Dió nagyságú almák, 
a fejlődésnek indult szilva, cseresznye 
és meggy nagy mennyiségben találha­
tók a szöllőterület nyugati részében. 
Tekintve a hidegre változott időt, bi­
zonynyal hamar leszedi most már az 
idő zord keze az uj gyümölcsöket.

Az iparos-ifjúság „önképző- 
és dal-egylete“ múlt hó 25-én délután 
a nékerti színkörben tartotta szervez- 
kedő gyűlését és egyhangúlag elfo­
gadta az önképző- és dal-egylet föl­
állítását és ahhoz az alapszabályok ki­
dolgozását. Üdvözölnünk kell a nemes 
törekvést, mert az iparos-ifjúságnak 
nemcsak joga, de kötelessége is a kor 
intő szavát megérteni. A későbbi órák­
ban tánczmulatságot rögtönzött az 
ifjúság, mely igen jól sikerült. A né­
gyest 40 pár tánczolta. A jó han­
gulatban töltött mulatság az éjfél 
utáni órákban ért véget.

— Időjárás. A hónapok óta tartó 
szárazság miatt a szántás nagyban aka­
dályozva van, ami a gazdákat nem 
csekély mérvű aggodalomban tartja, 
mert a föld asyira száraz, hogy szán­
tása alig, s néhol meg éppen lehetet­
lenség. A hosszan tartó szárazság után 
igy bizonynyal kiszámithatlan jelentő­
ségű lenne a mezőgazdaságra egy jó 
eső és enyhébb idő.

— A múlt számunkban említett 
czikk megjelenése bizonytalan időre 
elhalasztatott.

— Időváltozás. A meleg, nyárias 
idő, mely csak nem október végéig 
tartott, 28-án hirtelen megváltozott.



Az idő e szeszélyessége ugyancsak 
megtréfált bennünket, mert a nyárias 
öltözködést gyorsan téliessé kellett 
változtatni.

— „Közérdek“ ellenségeinek 
figyelmébe. Budapesten a múlt hetek­
ben oly mozgalom volt észlelhető, 
melynek éle határozottan a „Közérdek“ 
ellen irányuknak tekinthető. Majd 
meg látjuk, hogy az országházba nem-e 
jutott be a „Közérdek“ ellenes áram­
lat szele. Különben azoknak, akik a 
„Közérdek“ programmjáeak sikereit 
minden áron megakadályozni akarják, 
igen jó tanácscsal szolgai iratunk s ha 
úgy járnak el a dologban, amint elő- j 
írjuk, talán biztos czélt érhetnek el. 
Először a sajtót ez ügyben merev 
hallgatásra kell birniok; másodszor a 
„Közérdek“ ügyében indítványozó kép­
viselő ellen, ellen áramlatot kell sze­
rezni, aki az indítványozó képviselőt j 
gunytárgyává igyekszik tenni, mi ál­
tal a kormány is félrevezethető lesz. 
Ha ezek ügyes furfanggal vitetnek 
keresztül, úgy a győzelem aligha lesz 
kizárva, mert a kormány az indít­
ványtevő képviselőnek fölszóllamlását 
az ellenáramlattal szemben talán nem 
fogja komolynak tekinteni és e móddal 
félre lesz vezethető a kormány, a 
a nemzet és a „Közérdek“ pedig ki­
játszva.

— Dp. Szívák Imre országgyűlési 
képviselőnk a múlt hét folyamán is­
mét napokig tartózkodott városunk­
ban, 30-án a d. u. vonattal azonban 
ismét távozott körünkből.

— A vármegye gyűlése. Csongrád- 
vármegye őszi rendes közgyűlését m. 
hó 30-án tartotta meg, melyet meg­
előzőleg 29-én délelőtt az állandó vá­
lasztmány," délután pedig a számon- 
kéröszék tartott ülést.

— A ,,Közérdek“, mint a VlII-ik 
számban megjelent nyilatkozatban is 
kijelentettük, ha a körülmények kí­
vánnák, időközben mint rendkívüli 
szám is meg fog jelenni.

— A szentesi fogyasztási adó 
bérletére vonatkozólag a városi gaz­
dasági szakosztály oly javaslatot ter­
jeszt a közgyűlés elé, mely szerint azt 
ajánlja, hogy a város az eddigi 38,000 
frt bérleti összeggel szemben, 36,000 
frtnál többet ne ajánljon meg, mert 
ez is csak nagy nehezen folyik be 
abból.

— A szentesi dalegylet 25-én
tartotta 30 éves fennállásának meg­
ünneplésére rendezett concertjét a vár­
megyeház nagytermében. A concert 
niveuját nagyban emelte az a körül­
mény, hogy ott Saxlehner Emma asz- 
szony, az opera hírneves tagja, to­
vábbá Gaál Ferencz, a szabadkai ze­
nede igazgatója, kit már 5 év előtt

Első évfolyam.

a dalárda 25 éves jubileuma alkal­
mából rendezett hangversenyen történt 
föllépése után is — előnyösen isme­
rünk, közreműködtek. — Hangverseny 
után a dalárda társasvacsorát is ren­
dezett, mely a kaszinóban folyt le, 
mely után a fiatalság tánezra perdült.

— Vízaknai honvéd a 48-as ki­
állításon. A franczia történelmi kiál­
lítások sem mutathattak föl ahhoz ha­
sonló dolgot, mint amit most a mi 
szabadságharczi emlékkiállításunk. A 
múlt esztendei „vízaknai csoda“ nél- | 
kül elképzelni sem lehetett volna, 
hogy a szabadságharcz államférfiainak 
hőseinek és vértanúinak emlékkiálli- j 
tása, a vitézek zászlóinak, fegyverze­
tének, arcz- és csataképeinek gyűjte­
ménye bámulatos kiegészítést nyerhes­
sen valóságos elesett honvéddel. 
Tudvalevőleg 1890. június 3-án Víz­
aknán a nyári zivatar egy még a 
század elején felhagyott sóbánya üre­
gét az úgynevezett „sülyedt aknát“ 
vízzel töltötte meg s a bánya mélyé­
ből a víz felszínére kerültek a 41 és 
fél év előtt oda bedobált honvéd-holt­
testek, még pedig a sóviz által meg­
tartotta^ teljesen épen. A Bem és | 
Büchner közti 1849. február 4-iki 
vízaknai csatának a halottal voltak 
azok. A „vízaknai csoda" magára 
vonta a tudós világ figyelmét is s több 
honvéd-holttestet orvosilag preparál­
tak. Ilyen praeparatum lesz most lát­
ható a szabadságharcz emlékeinek a 
kiállításában. — Fél egyházáról Holló 
Lajos orsz. képviselő vezetése alatt 
300 poigár külön vonaton ment föl 
múlt hó 27-én a fővárosba a 48-as 
kiállítás megtekintésére.

— Sajtóhiba. A vezérczikk máso­
dik hasábján felül a negyedik sorban 
az „I s m é t“ szó „I m á t“-nak ér­
tendő. —

— Mikor lesz ismét vízözön ?
Az ismert időjós Falb Rudolf nem rég 
fölolvasást tartott Meiuiugeuben a 
kritikus napokról, özönvizekről és a 
jégkorszakról. E fölolvasása alkalmá­
val a jövő 1892-ik év márczius hó 
28-át és április 26-ikát, mint e század 
legkritikusabb napjait jelölte meg. A 
jövő esztendőben, állította Falb, oly 
sürő esőzések lesznek, hogy a föld 
legmélyebben fekvő részei okvetlenül 
elfognak mocsarasodul. Fölolvasása 
folyamán előadta, hogy a legkedve- 

1 zőtlenebb idő a földre nézve az, mi­
kor mind a hat faktor (a holdközei, 
napközei stb.) egyszerre működnek 
össze. Ez az özönvíz, vagy a jégidő, 
ilyen idő minden tízezer esztendőben 
egyszerre következik be a földön. Az 
utolsó özönvíz 40u0 esztendővel volt 
Kr. e. Ettől fogva a klimatikus viszo­
nyok egyre javultak és Kr. u. az ezre-
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dik esztendőben érték el tetőpontjukat. 
Ez volt az az idő, mikor egész Német­
országban megtermett a bor. Az ezre­
dik évtől fogva az éghajlati viszonyok 
a nagy csapadékok következtében 
ismét kedvezőtlenebbekké váltak s a 
levegő hőmérséklete apadni kezdett. 
A legközelebbi özönvíz, mely az egész 
emberi kultúrát meg fogja semmisíteni. 
6400-ban lesz.

— 152 évos ember. Franczia la­
pok szerint Sivasban. a kisázsiai Tö­
rökországban egy Mustafa Reba nevű 
jómódú gazda e napokban ünnepelte 
születésének százötvenket,fedik évfor­
dulóját. A modern Mathuzsálem nagy­
számú családja körében üde egészség­
ben, testi és szellemi erőinek kielégítő 
birtokában tölti napjait, egyik unokája 
90 esztendős. A török kormány újab­
ban kegydijat engedélyezett e mesés 
kort ért aggastyánnak.

— A jövő év. Az 1892. év szökő 
év, tehát 366 napja van. Uralkodó 
planéta a Venus, a tavasz kezdődik 
márczius 20-áu reggel 4 óra 28 percz- 
kor, a nyár június 30-án éjjel 12 óra 
45 perczkor, az ősz szept. 22-én dél­
után 3 óra 17 perczkor, a tél deczem- 
ber 21-én délelőtt 9 óra 41 perczkor. 
Az 1892-iki fogyatkozások közül ná- 

i lünk csak a két hold fogyatkozás lesz 
látható és pedig május 14-ikéa este 
10 őrá 20 perczkcr a részleges és 
november 4-én délután 3 óra 20 percz­
kor a teljes holdfogyatkozás. A kat- 
holikusok nevezetesebb változó ünne­
pei a következő napokra esnek : hus- 
vét-vasárnap április 17-ére, Krisztus 
mennybe menetele május 26-ára, pün­
kösd-vasárnap jun. 5-éré, szenthárom­
ság-vasárnap jun. 12-ikére, Űrnap 
jun. 16-ára, első advent-vasárnap nov. 
27-ére. Végül, ami hölgy olvasóinkat 
bizonyára leginkább fogja érdekelni, a 
farsang 52 napig tart.

— A tisztviselők fizetéseinek ja­
vításáról szóló törvényjavaslat — mint 
a „Magy. Ért.“ Írja — már teljesen 
kész és november hó első napjaiban 
fog a képviselőház elé terjesztetni.

Szerkesztői üzenetek.
B............dy Félegyliáza. Sajná­

latunkra közleménye tér szűke miatt is­
mét kimaradt.

K. B. Kajdacs. Semmi életjelt nem 
ad magáról. Kapja-e lapunkat rendesen ?

T. K. N.-Kőrös. Igaz, hogy lapunk 
nem nagy; kicsiny a bors is, de erős. 
ígért közleményeit várom. Üdvözlet.

Sz. P. Szeged. II évi buvárlat és 
tapasztalat után csak kell valamit 
tudni.

10-ik szám.
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„K Ö Z É R D E IC.“

ül

Vasúti menetrend.
Érvényes 1891. j u n i u s 1-t 61.

I.

A vonat indul Csongrádi-ól: délelőtt 10. 
érkezik Kun-Kis-Szállásra . .

Félegykázára . . .
Szeged felé szem. v. .
Szegedre érk. . . .
Budapest felé gyorsV.
Budapestre érk. d. u.

»1
indul

n
indul

10 36. 
11- — 

1V47. 
1 14. 

1147. 
8-05.

II.
délutánA vonat indul Csongrádi-ól:

érkezik Kun-Kis-Szállásra .
n Félegykázára . .

indul Szeged felé gyorsv.
„ Szegedre érk..............................4.44.

indul Szegedre kelyí szem. v. . . 4.53.
Szegedre érk-. . • • - fi 43.

2.10.

2.48.
3.13".
3.46.

III.
A vonat indul Budapestre szem. v. 

„ „ érkezik Budapestre . . .
A sz. v. indul Budapestről d. e. . 
„ „ érkezik Félegykázára . .
e n indul Csongrád felé d. u.
n n érkezik K.-Kis-Szállásra .
„ „ érkezik Csongrádra . . .

IV.

. 6.02 
8 40 
7.45

11.35 
12.5

18.35 
1.08

A vonat indul Budapestről . . • 
Félegykázára érk. 
Csongrádra ind. . 
K -Kis-Szállásra érk 
Csongrádra érk. . 

indul Szegedről . . .
érkezik Félegykázára . . , .

indul Csongrád felé 
érkezik Kun-Kis-Szállásra

Csongrádra érk.

Gözlmjózási menetrend
i.

A gőzhajó indul Csongrádról Szegedre:
„ Szerdán ) reggel 

" " Pénteken) 4
" * , Vasárnap) órakor

II.
Csongrádról Szolnokra:

„ Kedden ) reggel 
Csütörtökön) 4 
Szombaton ) órakor

. 3.15

. 6.10

III.
A gőzkajó indul Szegedről Szolnokra: 

„ ,, Hétfő ) délután
„ Szerda ) 4
„ Péntek) órakor

A vonat indul Szegedről d. u. . . 10.74
n „ érkezik Félegykázára . . . 11.46
„ „ indul Csongrád felé . . . 12.05
„ „ érkezik Csongrádra .... 1.08
indul Budapestről sz. v. d. . . . 12—

Félegykázára érk. . . 4.39

Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.

ÍV.
A gőzhajó indul Szolnokról Szegedre 

„ Kedden ) délután 
w „ „ Csütörtökön) 3
n n „ Szombaton ) órakor
Csongrádra érkeznek 9—10 óra közt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

ltj. REVICZKY GYÖRGY.
Nyomatott Szilber J.-né könyvnyomdájában. Csongrádon.


